

2023与光同行

中国式科幻

凯歌而行,不以山海为远;乘势而上,不以日月为限。2023,我们沐光前行。这一年,“中国式科幻”刷新世界认知;这一年,成都大运会圆满举办,青春之力迸发;这一年,网络微短剧、国风游戏进军国际市场,俘获粉丝无数……今日,我们回顾2023年文化记忆,推出《“文化·影像”给世界一点小小的震撼》,叩问2023年的中国文化给世界带来的“小小”震撼。

2023年,“中国式科幻”再次刷新世界认知。今年开年,电影《流浪地球2》上映后,登上了英、美等30个国家和地区的大银幕,全球票房斩获6亿美元,折合人民币超40亿元。影片中的硬核科幻,打破了世界对于中国电影工业的认知。

10个月后,世界科幻大会在蓉开幕,全球科幻大咖和科幻迷一同见证中国科幻的高光时刻。科幻博物馆、从电影走入现实的巨型机器狗、声光电交织的时空隧道扶梯……成都科幻大会的每一帧,都很“震撼”。德国科幻作家布兰登·莫里斯说,成都让他的想象力爆发,“我要把它写进书里”。

数据显示,2022年,成都科幻概念产业(不含科幻装备制造)实现营收200.18亿元,稳居全国城市科幻产业发展第一阵营。2023成都世界科幻大会联合主席本·亚洛曾表示,成都世界科幻大会的举办,预示着科幻将为中国,特别是成都带来一些更加美妙的未来。如今,成都建设科幻之都,打造科幻产业集群的相关工作正在全力推进,本·亚洛的预言将在不久的未来照进现实。



网络微短剧

2023年,微短剧“出海”成为现象级文化事件。《闪婚后,傅先生马甲藏不住了》上线1天充值破2000万元;《无双》上线8天充值破亿元;《夜班日记》播放量破10亿……今年以来,数据不断创下新高。

微短剧在国内爆火,网络微短剧还“出海”,火到了国外。灰姑娘与霸道总裁、家庭纠纷、职场宫斗,30秒一个反转……这些国内电视剧观众早已耳熟能详的类型元素,正在欧美市场上“杀疯了”。短剧APP“ReelShort”仅10月下载量就达到225万次,近期更是冲到总榜第一。《中国网络视听发展研究报告》预测,2023年,国内短剧市场的规模将突破200亿元,这一数据甚至已和66%的国内电影票房旗鼓相当。

作为网络文学发展重镇,四川在作者数量和作品的影响力上,都有着举足轻重的地位。四川网络作家协会主席爱潜水的乌贼创作的《诡秘之主》也是倍受全球读者喜爱的网文作品,该小说自连载之初就是中英文同步更新,连载期间一度创下起点国际订阅纪录,总阅读量高达3800万次。



他们就在你的身边

独居老人的跑腿员 城市治理的观察员……快递员的“新身份”



报告

9点11分,快递员梅司平抵达当天送件的小区,西林锦府A区。当了两年快递员的他,对小区的情况非常熟悉。“二单元有个包裹要送上门,是位独居老人。”梅司平一阵小跑上了楼。开门的是位老婆婆,本来以为他们只是普通收货人与送货人的关系,但显然不止于此。老人抓住梅司平的手喜笑颜开,梅司平也坐下来询问老人的身体状况,“高血压的药还够不够?”“需要买米吗?”梅司平告诉记者,老人的子女在外地,经常给她寄快递,几次下来,他们就熟悉了。作为“华仔骑手帮帮团”的成员,有时候老人要买药或者买点生活用品,他就顺路帮老人办了。每次来送货他也会多问几句,老人如果遇到什么困难,他会第一时间上报给网格员。

文化·影像

给世界一点小小的震撼

古蜀文明闪耀登场 天府文化走向更广阔世界

2023年,仲夏的东安湖畔,“太阳神鸟”穿越时空翩飞而至,4只神鸟围绕旋转的太阳飞翔,在夜空中渐次发出12道光芒,现场观众掌声不断,海内外观众震撼打call。当晚,成都大运会开幕式的一些精彩片段在外网引起热议,不约而同喊出“Amazing!”

网友感叹:“中国人再次创造了一场壮观的开幕式!”“令人震惊的开幕式典礼实在太酷了,这是我一生中经历过最酷的事情。”“我的梦想就是有朝一日去到中国,我真的很想看看三国时期的历史遗迹。”

除了太阳神鸟,在成都大运会开幕式中,具有标志性的中国传统文化符号随处可见。来自3000年前的金沙石磬在现场敲响,成都大运会以古蜀礼器奏响友谊之歌,与世界共绘美美与共的灿烂图景;彩色的丝线在大地上流淌,源于蜀地,历经千年岁月沉淀的国家级非物质文化遗产蜀锦蜀绣,共同为年轻运动员编织出一条“锦绣之路”……成都大运会开幕式总导演陈维亚告诉记者,从代表古蜀文化的三星堆、金沙,到川剧变脸、蜀绣等非遗,千年古城深厚的历史文化为开幕式提供了源源不断的文化灵感。通过这场盛会,灿烂悠久的天府文化走向更广阔的世界。

美景美食美城 成都收获老外“粉丝”

2023年,成都美景、美食、美城有了新的粉丝。自媒体平台播放量显示,成都已经是外国人最喜欢的城市之一,特别是“顶流”大熊猫,播放高达50亿次,连吃个竹子,都有上千万人“围观”。而成都美食,则是老外们的最爱。一位小哥吃了洞子口张凉粉锅盔后,直接来了句“巴适得板”!

此外,还有越来越多的外国人,将注意力聚焦到了成都现代化的城市建设上。比如成都SKP的“生机之塔”、春熙路的“裸眼3D”等,也狠狠“收割”了一大波外国“粉丝”。

凭借着美食、美景、美城,现代化与历史感交融并存的成都,成为外国人心中中国几十年发展的缩影。通过社交媒体的小屏幕,越来越多外国人听见、看见、感受到中国城市的多元与精彩。

国风游戏火爆 四川元素点睛

2023年,多款国风游戏挺进国际市场。12月初,国内首部3A游戏《黑神话:悟空》官宣,将于2024年8月20日正式发售,引得国内外粉丝狂喜。三年前,这款游戏的预告视频放出不到三天的时间,网站播放量突破千万,外国网友也“燃”起了对东方美学文化的强烈探索欲。一款还未上线的游戏,如何做做到在三年内一直保持高热度?密钥是中国传统文化。《黑神话:悟空》游戏以《西游记》为创作蓝本,加上炫酷顶尖的视觉和沉浸的战斗体验,让网友直呼:“这将成为一款属于中国的3A大作,向全世界展现东方神话史诗。”

2023年还有多款国风游戏接连出海,赢得了一大批外国粉丝,而其中,四川元素是点睛之笔。比如,融合了国风和武侠元素的多人动作竞技游戏《永劫无间》,曾与成都金沙遗址博物馆深入互动,设计了“金乌纪·烈阳”无尘角色服饰及“金乌纪·梦蜀”无尘角色皮肤,获得广大玩家喜爱,已在全球达到2000万销量;《原神》与三星堆博物馆联动宣传的视频《仰望千秋·俯察万象》上线,截至12月20日,该视频全网播放量已超600万……

成都日报锦观新闻记者 吴雅婷 吴亦铮 卢星宇 泽登旺姆 王茹懿 制图 江蕊松

成都东部新区: 以廉洁为基 筑牢乡村振兴廉洁防线

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李长乐)“平坦的水泥路修到了家门口,我们生活更方便了,农副产品运输也更通畅了。”家住成都东部新区董家埂大屋沟村的刘先生说道。

12月21日,记者获悉,今年以来,成都东部新区纪委监委工委以乡村治理为抓手巩固拓展脱贫攻坚成果,紧盯重点领域、关键环节,加强监督,助力乡村振兴建设。

经常性开展廉政谈心谈话、不定期提醒履行“主体责任”……据介绍,通过对党员干部出现的苗头性、倾向性问题及时谈话,做到早提醒、早纠正。同时,开展节前廉政提醒,增强党员干部干事创业、服务群众的责任感、使命感和紧迫感。

在项目实施过程中,对政策执行、资金使用、公示公开等情况开展监督检查,通过采取现场查看、走访入户、查阅工程资料等方式,了解项目建设过程中的各类廉洁问题。

据统计,截至目前,在乡村振兴领域已开展督查18次,整改廉洁相关问题10个,下发履职提示函7份。“将进一步加大监督检查力度,严肃查处在乡村振兴建设中不作为、乱作为、不落实等问题,为乡村振兴建设贡献力量。”相关负责人介绍道。

锦江区: 创新工作模式 推动专项治理走深走实

本报讯(成都日报锦观新闻记者 粟新林)“请认真履职尽责,化解好业主(业委会)和物业之间的矛盾,解决好群众的‘急难愁盼’……”今年,锦江区纪委监委向区住建和交通局发出全面从严治党履责提示函,用“函责”的方式督促主体责任单位履职尽责。

这是锦江区纪委监委推动“十大领域”专项治理走深走实的一个缩影。今年以来,聚焦教育、医疗等十大领域,该区纪委监委坚持“一盘棋”思想,创新推出“1+2+3”工作模式,通过建立1项机制推进治理、聚焦2方面问题推动解决、围绕3种情况跟踪问效,推动相关部门从群众身边具体事入手,精准施治,以专项治理的实际成效提升群众获得感幸福感安全感。共收集企业和群众诉求298个,监督推动解决群众“急难愁盼”问题256个。截至目前,共进行问题整改“回头看”31次,推动建立和完善制度机制12个。

下一步,锦江区纪委监委将持续深入推进“十大领域”专项治理,履实牵头抓总责任,综合运用“九责工作法”,推动相关部门履职尽责,确保专项治理取得实效。

武侯区: “信访+纪检”协同推进 化解基层信访矛盾

本报讯(成都日报锦观新闻记者 杨升涛)今年以来,武侯区纪委监委积极践行“浦江经验”和新时代“枫桥经验”,创新建立“信访+纪检”协同推进工作机制,通过加强协同联动、构建长效机制,用心用情着力化解基层信访矛盾,帮助群众解决合理诉求。

深化为民思想,推动信访难案实质化解。针对群众关心关切问题,武侯区纪委监委与区信联办多次召开工作协调会、推进会,研究明确责任分工、协调各方做好化解工作,对群众利益受损问题进行研究,督导责任单位对涉群众利益信访问题依法依规化解,对工作推进不力、群众反映较大的问题,采取警示督办约谈等方式,压紧压实信访工作责任,减少了矛盾上行风险。

在全区建立街道信访工作联席会议机制、“群众工作之家”全覆盖的基础上,区纪委监委与区信联办做实“微网实格”工作,深化“吹哨一报到”机制,共同开展下访接访活动,成功化解涉农民工讨薪、城中村改造等多起信访问题,有力将矛盾纠纷处早处小,积极践行了新时代“枫桥经验”。建立初次信访闭环管理机制,切实运用“五个一次性”工作法将群众合理诉求解决好。

成华区: 多向发力 提高巡察发现问题精准度

本报讯(蒋硕婷 成都日报锦观新闻记者 卢佳丽)今年以来,成华区通过组建智库借外力、加强培训练内力、贯通融合聚力、巡纪会商提效力,不断提高巡察发现问题精准度,助力辖区巡察工作高质量发展。

从纪检、组织、审计、财政、司法等单位选拔出90名骨干动态充实到6个巡察工作专业人才库中,帮助解答巡察过程中遇到的业务政策难题;通过业务培训等方式,明确听取汇报、查阅资料的注意事项,规范程序要求,统一设置各类台账、模板,确立全流程各环节责任分工、内容标准等;构建“1+N”协作配合联动机制,从制度层面推动巡察监督与各类监督相互贯通、深度融合,推动责任主体及相关职能部门各尽其责,形成监督合力;采取“巡前协调、巡中协作、巡后协同”模式,与区纪委监委案管室、纪检监察室、党风政风监督室等及时“碰头”,共同对巡察发现问题集体会商研判。

目前,该区八届区委第一轮、第二轮常规巡察移交问题线索81条,转立案37件,巡察移交问题线索质量和成案率稳步提升。